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POLITICA ŞCOLARĂ A SAŞILOR [1]

Ne e încă vie în memorie atitudine a compatrioţilor
noştri saşi faţă de proiectul de lege al lui Apponyi, la 1907,
precum şi atitudinea pe care o observă ei, an de an, la discuţia
bugetului ministerului de instrucţie. în parlament combat
şi ei pînă la un loc proiectele şi măsurile cu tendinţă pronunţată
de maghiarizare, dar la urmă toţi deputaţii saşi încheie cu
formula deputaţilor guvernamentali de: « declar că primesc
proiectul »,

E şi aceasta o dovadă de o înaltă concepţie a vieţii!
Nu ştim să existe o concepţie mai utilitaristă decît aceasta
a blajinilor noştri concetăţeni, care n-au curaj să lupte cu
demnitate pentru idealuri. Ei luptă pentru răsplata imediată,
care, în împrejurări ca ale noastre, li se şi acordă celor ce o
cerşesc, în loc să şi-o cucerească.

Ne aducem aminte cu cît cinism revoltător li s-a făgăduit
la 1907 saşilor că legea lui Apponyi nu se va aplica faţă de ei,
numai s-o voteze.

Şi în adevăr, legea lui Apponyi, care în viaţa şcolii româ-
neşti a produs cele mai neînchipuite tulburări, faţă de saşi
se aplică cu o indulgenţă fără pereche. Cîtă vreme la noi se
cere respectarea şi a celei din urmă litere a acestei legi, la saşi
abia dacă se observă vreo deosebire între şcoala de pînă la
1907 şi între cea de azi. Scriitorul acestor rînduri cunoaşte
din intuiţie proprie şcoala săsească şi se miră nu de felul
cum învaţă saşii ungureşte - căci şi ei învaţă mai mult decît
le trebuie -, ci de felul cum aplică guvernul faţă de noi o
lege, care pentru saşi nu e decît în mică măsură o piedecă în
calea progresului.
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(11 Anuar pedagogic 1 (1913), Sibiu, 1912, p. 135-137.



Deşi pe baza art. de lege IV din 1898 numele oficiale ale
localităţilor sînt numele ungureşti, ministrul a aprobat în
anul trecut două Atlasuri geografice, compuse de profesorii
Robert Csallner, Hermann Horedt şi Otto Phleps, pentru
şcolile primare şi pentru cele medii, care atlasuri pe lîngă
numirile oficiale ale localităţilor din Ungaria poartă, în paran-
teză, şi pe cele germane, iar pentru cele din afară de Ungaria
dau numai numirile germane. Această măsură echitabilă
nouă nu ne e îngăduită ; noi sîntem siliţi să predăm după
Atlasuri pur ungureşi.

Dar mai sînt şi alte dovezi care ilustrează dreapta cum-
pănă cu care se măsoară în ţara aceasta.

în şcolile primare săseşti nu se ia nici pe a patra parte
atîta limbă maghiară, ca în ale noastre, şi cu toate acestea
inspectorii sînt mulţumiţi cu rezultatele saşilor, în vreme
ce la noi nici cu cel mai bun învăţător nu sînt mulţumiţi
în ce priveşte limba maghiară. Elevii din clasa a VI-a nu
ştiu aproape nimic ungureşte din materia pe care la noi trebuie
să o ştie fiecare elev de clasa a IV-a.

« Cărtile de citire» ale sasilor sînt foarte bune. Ele sînt
făcute pe' baza unor principii didactice sănătoase, conform
cărora se asigură teren destul şi pentru viaţa saşilor. Aceste
cărţi nu sînt aprobate de guvern. Ce e drept, nici nu se cere
ca ele să fie aprobate, în şcolile noastre însă dacă cărţile de
citire româneşti nu sînt aprobate, inspectorul face arătare
la ministru, şi buc1ucul e gata. într-o preparandie săsească
se întrebuinţează chiar şi o « Istorie a pedagogiei» apărută
în Germania, ceea ce e contra legilor şcolare. Ce ar păţi o
preparandie de-a noastră, dacă ar preda după un manual
din România?

Pe coperta cărţilor de şcoală ale saşilor numele oraşului
e tipărit şi în nemţeşte, astfel: Brasso (Kronstadt). Aşa ceva
nouă nu ne e îngăduit; noi sîntem siliţi să punem numele
numai în ungureşte.

în şcolile săseşti se găsesc tablouri care reprezintă bărbaţi
« străini », ca, de exemplu Gustav Adolf, Luther, Schiller ş.a.
Ce ar face un inspector ungur dacă ar găsi într-o şcoală de-a
noastră de exemplu pe Eminescu, pe Alecsandri, pe Petru
Movilă sau pe Veniamin Costachi?
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In şcolile săseşti se întrebuinţează tablouri intuitive
nemţeşti, cu inscripţii nemţeşti, ceea ce nouă nu ni s-ar
îngădui cu nici un preţ.

Noi nu-i invidiem pe saşi pentru felul cum se aplică
faţă de ei antipedagogica lege a lui Apponyi, ba mai mult
chiar, ne bucurăm că ei n-au nenorocul care ne paşte pe noi
din cauza măsurii nedrepte cu care ni se măsoară. Revolta
noastră nu e îndreptată împotriva lor, ci împotriva acelora
care pentru saşi sînt mumă, iar pentru noi ciumă. De la
aceştia cerem noi ca să se măsoare drept tuturor cetăţenilor,
fără deosebire că aceştia sînt cu spinarea de cauciuc sau cu
fruntea ridicată.

Altfel, cum crede acest stat că poate face educaţia morală
şi în adevăr patriotică a cetăţenilor lui?
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STAREA îNVĂŢĂMîNTULUI IN COMITATUL

HUNEDOAREI [1]

Arad, 26 februarie

Sub acest titlu a ieşit în zilele din urmă de sub tiparul
tipografiei noastre o broşură (47 pagini, preţul 50 bani)
datorită dlui dr. A. Micu, un bun cunoscător al chestiei şcolare
din comitatul Hunedoarei 1. Din această brosură aflăm că
în comitatul Hunedoarei domnesc cele mai' anticulturale
stări din cîte se pot închipui.

De la intrarea în vigoare a articolului de lege XXVII
(« legea lui Apponyi ») în acest comitat s-au săvîrşit adevărate
vandalisme la adresa culturii poporului românesc care locu-
ieşte în acest comitat. In timp de 5 ani organele statului au
închis 135 de şcoli confesionale româneşti, probabil în convin-
gerea că prin aceasta servesc interesele statului. Cei doi inspec-
tori regeşti de şcoale, d. Denes Kăroly din Deva (slovac
maghiarizat, care se numea mai demult Dostol) şi d. Benko
Andrăs din Brad, au manifestat faţă de cultura poporului
o atitudine atît de duşmănoasă, cum un străin nici n-ar putea
crede. Pretutindeni unde au putut au închis şcolile româneşti
pe motiv că n-au localuri « corăspunzătoare »; pentru ca,
cu puţin după aceasta, să închirieze aceleaşi localuri pentru
şcoli comunale sau de stat, cum s-a întîmplat în Lăpuşul
Superior şi Inferior, Almaşul Mic, Mada, Popeşti, Birtin
etc. In locul şcolilor închise au pus în vedere ridicarea de şcoli
comunale sau de stat, cu care locuitorii să nu mai aibă cheltu-
ieli, dar promisiunile în acest sens s-au îndeplinit în foarte
puţine cazuri. Graţie acţiunii barbare a acestor exponenţi ai
culturii şi ai politicii ungureşti, numărul analfabeţilor din
comitatul Hunedoarei nu numai că nu scade, dar el creşte
an de an în proporţii îngrijorătoare. De unde înainte de 1907

(11Românul, nr. 35, anul III, 14/27 februarie 1913 (articol de fond,
nesemnat),
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numărul copiilor care cercetau şcoala primară era între 60-
70 %, astăzi el a scăzut la 43 %. în unele protopopiate numărul
e atît de mic, încît el constituie, după cum cu dreptate afirmă
dl dr. A. Micu, « cea mai mare batjocoră a civilizaţiei secolului
al XX-lea », în protopopiatul Dobrei, de exemplu, din cele
20 de şcoli ortodoxe române, cîte erau la 1907, au rămas abia 8,
reducîndu-se numărul copiilor care umblă la şcoală la 27%,
iar în tractul Geoagiu din 26 de şcoli au rămas 7, reducîndu-se
numărul elevilor la 28 %. Din cele nouă protopopiate
ortodoxe, cîte sînt în acest comitat, numai în două trece
numărul elevilor peste 50 % din cei obligaţi a cerceta şcoala
(Orăştie 79 % şi Haţeg 55 %, dar dintre aceştia din urmă
numai 22 % cercetează şcoli româneşti), în celelalte numărul
lor e tot sub 50 % (Deva 49 %, Hălmagiu 33 %, Hunedoara
47 %, Ilia 43 %, Zărand 29%).

Bilanţul activităţii de cinci ani a organelor statului, după
cum se vede din aceste date, e o adevărată barbarie, care nu
credem să-şi găsească pereche în lumea întreagă. Opera
renegatului Denes Kăroly, care îşi face un titlu de glorie din
crima comisă la adresa culturii şi a umanităţii, ar trebui să
trezească dezgustul tuturor acelora pe care îi interesează
moralitate a si cinstea acestei tări. Vandalismul dlor Denes
şi Benko, zugrăviţi pe larg în brosura din chestiune, ar trebui
să fie răsplătit de guvern prin îndepărtarea autorilor de la
conducerea afacerilor şcolare, pe care le-au compromis atît
de mult prin atitudinea lor.

Fiinţa acestor doi oameni caracterizează şi mai de aproape
următoarele momente. D. Denes a publicat în « Hunyadvâr-
megyei Almanah », pe care însuşi îl redactează, un lung
articol intitulat « Cultura poporală în comitatul Hunedoarei
în ultimii cinci ani », în care, arătînd cîte şcoli româneşti
a închis (135) şi cîte şcoli ungureşti a făcut în locul lor (44),
mai afirmă şi aceea că « starea comitatului e înapoiată », că
poporul român « nu se poate cultiva din putere proprie »,
că cele mai multe şcoli româneşti pe care le-a închis au fost
ca nişte « coteţe », că « o bună parte a preoţimii gr.-or. a ajuns
la convingerea că e imposibil a mai împiedeca întărirea cultu-
rală a poporului în împrejurările noastre politice de astăzi )},
că românii din comitatul Hunedoarei privesc « cu simpatie
ideea imperiului maghiar )}, că gimnaziul din Brad « nici nu
poate şi nici nu vrea să se acomodeze ideii de stat naţional
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maghiar >} ş.a.ş.a. 2. Toate absurdităţile acestea ale renegatului
Denes le combate d. dr. A. Micu (p. 34-41), opunindu-i
acestui tip imposibil de educator pe marele prieten al popo-
rului 1. H. Pestalozzi, care zice: « Generaţiunea aceasta nu
se va putea schimba şi nu se va putea îndrepta, decît dacă
va fi ridicată înţelepţeşte, prin o cultură şi o conducere în
consonanţă cu natura ei, la destinaţi unea sa cetăţenească,
făcînd din ea ceea ce trebuie în adevăr să fie în lumea aceasta ».

Pe dl Benko îl caracterizează deplin cazul cu şcoala
din Ţebea, expus la pag. 43:

Dlui Benko îi era mare spin în ochi această şcoală cu
doi învăţători, din care cauză şi-a şi propus s-o desfiinţeze.
Pe altă cale nu o putea face aceasta decît ridicînd în Ţebea
o şcoală de stat, pentru care a angajat bugetul ţării cu cheltuieli
foarte considerabile. DI Benko promisese guvernului că dacă-i
va da mînă de ajutor va maghiariza cea mai periculoasă
comună din cîte există, comună care vorbeşte mai elocvent
poporului prin gorunullui Horia şi prin mormîntul lui Iancu.
Guvernul, ademenit de asigurările atît de mult promiţătoare
ale organului său, s-a pus pe lucru şi i-a dat dlui Benko tot
ajutorul cerut. Dar, minune, la şcoala de stat din Ţebea nu
s-au înscris, pe lîngă toată stăruinţa dlui Benk'O, decît doi
elevi [... ]. Cercat-au organele administrative cu fel de fel
de promisiuni şi terorizări, în satul în care sălăşluiesc cele
mai sfinte rămăşiţe pămînteşti ale eroului nostru de la 1848,
nu s-a găsit nici un român care să-şi trimită copiii la o şcoală
de deznaţionalizare. Ce era prin urmare de făcut? învăţătorul
de stat, un ungur neaoş, a înţeles şi el situaţia ridicolă în care
era adus de a maghiariza [... ] şi de a fi expus batjocorii unui
sat întreg, şi şi-a luat într-o bună dimineaţă tălpăşiţa.

Ascultaţi acum raportul dlui viceşpan către comisiunea
administrativă: « Şcoala de stat din Ţebea a trebuit s-o sisteze
pe un timp oarecare dl ministru din cauza greutăţilor provocate
de agitaţiile naţionaliste vehemente ».

Iată un caz, cînd organele statului în frunte cu dl ministru
nu sînt în stare să înfrîneze « agitaţia naţionalistă >}, ci trebuie
să cedeze « forţei majore >} !. ..

în loc ca organele guvernului să dea ajutor şcolilor noastre
ca să se poată întrema, pretutindeni unde au putut le-au
dărîmat, denegind ajutorul pe care legea îl puse în vedere.
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In cercul dlui Benko nici o singură şcoală românească n-a
căpătat ajutor de la stat, în schimb şicanele au curs gîrlă,
pînă la totala scîrbire a oamenilor noştri.

Cu astfel de oameni, conduşi de o busolă morală ca
aceasta, cum va putea înainta ţara, cum se va putea desăvîrşi
omenimea, cum se va putea ajunge idealul creştin care e
împărăţia lui Dumnezeu pe pămînt?

Sau poate la aceasta nu se mai gîndeşte nimeni în ţara
aceasta?

*
Terminăm aceste rînduri cu cuvintele de încheiere din

broşura dlui dr. A. Micu 3.

Dacă statul vrea în adevăr să-şi facă datoria sa patriotică
faţă de noi, el va trebui să-I reducă atît pe dl. Denes cît şi
pe dl Benko, care vînează merite patriotice ieftine, la tăcere,
şi să dea ajutor tuturor şcolilor confesionale, care existau la
1907 şi care de atunci încoace s-au închis sau numai vegetează
în lipsa ajutorului necesar şi să dea ajutorul necesar pentru
ridicarea şi completarea Liceului din Brad, cum a dat ajutoare
liceelor săseşti din Mediaş şi Braşov.

Dacă poporul ar vedea că statul îl ajută în mod loial,
el s-ar îndemna la muncă serioasă pe teren cultural şi senti-
mentele lui de stat, în care vede azi un impilator, s-ar schimba
şi ţara aceasta ar ajunge să aibă în adevăr cetăţeni patrioţi,
iar nu oameni scîrbiţi şi revoltaţi împotriva unei stăpîniri
răuvoitoare.

Nu învinuim guvernul, fiindcă el nu ştie îndeajuns ce
se petrece în comitatul Hunedoarei, căci dacă ar şti, însuşi
ar lua măsurile necesare. Faţă de alte comita te, cu alţi inspec-
tori, statul se poartă loial, dovadă că izvorul răului nu e la
guvern, ci la organele lui, care îşi interpretează datoria în
mo d pervers.

De aceea cerem cu toată tăria şi in comitatul Hunedoarei
dreptate de la guvernul ţării. Dreptatea aceasta constă în
înlăturarea actualilor inspectori şi în ajutorarea cinstită a
şcolilor confesionale.

Rugăm autorităţile noastre superioare bisericeşti să insiste cu
toată energia la guvernul ţării in aceste două direcţiuni şi să nu
se mulţumească pînă nu se va face dreptate.
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1 Broşura, dedicată lui V. Stroescu, a apărut sub titlul Starea învăţă-
mîntului în comitatul Hunedoarei, Arad, 1913 şi e semnată de O. Ghibu cu
pseudonimul A. Micu. Primele două capitole din ea au fost publicate, sub
titlul «Chestia şcolară în comitatul Hunedoarei *, în Tribuna, nr. 257,
262,264-267 din 1911. Pentru a da o mai mare amploare întregii probleme,
el o reia În articolul de fond publicat în Românul, nr. 35, reprodus aici-

2 A fost un obiectiv politic urmărit zadarnic de aristocraţia maghiară,
întrucît nu a putut fi ascunsă existenţa naţionalităţilor asuprite, care luptau
pentru emanciparea lor naţională.

"3 Articolul din Românul e o recenzie a propriei lucrări semnate A. Micu.
O. Ghibu s-a situat pe poziţii principiale în polemica sa cu inspectorul
şcolar din Hunedoara: «Nu, d-le inspector, nu-ţi sîntem duşmani. Noi
sintem. duşmanii răului şi ai întunerecului, pe care am voi să le biruim.
Dacă, din intîmplare, D-ta ai fi aliat cu răul şi cu întunerecul, atunci, da,
atunci îţi sîntem duşmani, şi ţi-o spunem verde: nici n-o să scapi de urgia
noastră! Dacă Însă Dvta eşti un slujbaş al adevărului, al binelui şi al cinstei,
in noi vei găsi destui tovarăşi care să te ajute În opera D-tale bună, cinstită
şi dreaptă ».
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Domnule redactor,

M-aţi rugat să Vă scriu ceva pentru revista d-voastră
« Şcoala » şi iată-mă că Vă ascult rugămintea şi vă scriu. Ce e
drept, nu Vă trimit un articol, după cum mi-aţi cerut, ci o
simplă scrisoare. Ocupaţi unile mele multe nu-mi permit
de astădată să Vă dau un articol despre stările şcoIare de la
noi, ceea ce de altfel, după părerea mea, nici nu e tocmai
necesar, deoarece despre acestea am vorbit foarte pe larg
în « Anuarul pedagogic» pe care Vi l-am trimis nu de mult
şi în care, cine se interesează de stările noastre, poate afla
ceea ce doreşte. Cu alt prilej voi sta cu cea mai mare plăcere
la dispoziţia d-voastră cu articole informative' - şi aceasta
din convingerea că aceia care stăm în serviciul culturii româ-
neşti avem datoria de a ne apropia cît mai tare unii de alţii
spre a ne putea întări reciproc tot mai mult.

E un fenomen dintre cele mai caracteristice şi dintre
cele mai păgubitoare în acelaşi timp, că noi, românii, fără
deosebire de ţara în care ne aflăm, ne cunoaştem foarte puţin.
Noi călătorim puţin, ne întîlnim foarte rar şi abia din cînd
în cînd mai auzim cîte ceva pozitiv unii de la alţii. îndeosebi
între noi românii din Ardeal şi din Bucovina legăturile de
orice ordin sînt foarte puţin strînse. Pe teren şcolar ne întîlnim
de tot rar. Noi nu venim la d-voastră, d-voastră nu veniţi la noi
- şi paguba e a noastră a tuturora. Cu cei din România d-voas-
tră Vă mai vedeţi din cînd în cînd, fie că vin ei pe la d-voastră,
fie că mergeţi d-voastră pe la ei - în schimb noi, deşi sub
aceeaşi stăpînire, n-avem mai nimic a face împreună. Şi
totuşi, cît de folositoare ar fi apropierea dintre oamenii noştri
de şcoală şi dintre ai d-voastră, mai ales că în unele privinţe
stările de la noi au note analoage cu cele ale d-voastră l Şi

[1] Şcoala, Cernăuţi, nr. 1-2, an IV, ian.-febr. 1913,p. 6-9.



la noi, şi la d-voastră sînt o mulţime de insuficienţe pe teren
şcolar, pe care, dacă am lucra împreună, le-am putea înlătura
mai uşor, - şi la noi, şi la d-voastră sînt multe lucruri bune,
pe care dacă le-am cunoaşte reciproc, ne-am putea întări
mai repede.

De o vreme încoace atît la noi cît şi la d-voastră se poartă,
de exemplu, o luptă sistematică împotriva celui mai mare
rău de care suferă cultura românească în monarhia noastră:
împotriva bilingvismului în şcoală. Ce e drept, terenul de luptă
la noi e altul decît la d-voastră, dar, în principiu, lupta e iden-
tică. Noi combatem bilingvismul în şcoala primară, fiindcă
de Ia 1907 încoace mai ales aici îi simtim efectele destructive, -
d-voastră, care aveţi o şcoală primară mai liberă şi mai româ-
nească decît noi, aţi început lupta în contra bilingvismului
din şcolile medii, fiindcă Vă daţi seama de primejdia pe care
o învolvă acestea în sine pentru cultura românească. Am
urmărit cu mult interes discuţiile pe această temă atît la
noi cît si la d-voastră si cred că nu mă insel cînd afirm că
chestiunea bilingvismului, cu care nici principial, nici practic,
nu prea îşi băteau mulţi capul acum 4-5 ani, cu toată rezis-
tenţa pe care i-o pun anumiţi hibrizi, a cucerit teren larg
în conştiinţa, dacă pînă acum nu şi in faptele conducătorilor
nostri culturali. Brosura dlui V. Greciuc: « Utracvismul, sau
do~ă limbi de predare în liceele din Bucovina », cu toată răceala
pe care a întîmpinat-o în unele cercuri de la d-voastră, e
fără îndoială nu numai un semn prevestitor al unor vremuri
mai bune, ci şi un început faptic al luptei pentru o educaţie
firească, fără de care un popor n-are viitor. Măcar numai
pe 21-3 inşi să fi convins această broşură despre imensa
stricăciune pe care o aduce cu sine sistemul bilingvismului -
şi tot e mare cîştig. Aluatul incepe să se dospească şi, din
parte-mi, am convingerea că lucrurile bune, care la d-voastră
s-au înfundat adeseori pe neaşteptate, vor ajunge, în sfîrşit,
cel puţin pe teren şcolar, să se afirme.

Credinţa aceasta mi-am cîştigat-o urmărind evoluţia
şcolii d-voastră în ultimii ani. Cine nu vede nimic mare în
întemeierea « cercului profesorilor secundari români », în
cercul învăţătorilor români, în secţia românească a şcolii
normale de băieti din Cernăuti si a celei de fete deschise
în toamna trecută - acela anume' nu vrea să vadă lucrurile
bune care sînt. Acţiunea de naţionalizare a învăţămîntului,
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la d-voastră merge cu paşi repezi, in comparaţie cu trecutul
apropiat chiar 1. E acesta un timp de reculegere şi de recon-
fortare pe teren cultural, cum în Bucovina de mult n-a mai
fost. în tendinţele învăţătorimii, pe care le cunosc în parte
din « Şcoala », văd manifestaţiuni serioase, care îndată ce îl
agită pe cineva, nu mai pot rămîne numai pe hîrtie, ci îşi fac
drum şi în viaţă. Din şcolile normale româneşti şi de sub
mîinile d-lor profesori universitari Sextil Puşcariu şi Iancu
Nistor e cu neputinţă să nu iasă în viitor oameni cu o busolă
românească sigură - şi nădejdea mea e că aceste elemente
vor îmblînzi şi asperităţile vieţii politice atît de decăzute în
Bucovina, asperităţi pe care numai o conştiinţă naţională
bazată pe o cultură naţională pozitivă le poate şterge de pe
suprafaţa vieţii d-voastră publice.

Deşi, din nefericire, nu pot zice că cunosc Bucovina din
intuiţie proprie - am petrecut abia vreo trei zile într-însa,
înainte cu vreo şase ani - totuşi mi-am format credinţa,
care nu cred că mă înşală, că graţie tocmai momentelor amin-
tite, cercul învăţătorilor şi acela al profesorilor întărindu-se
din zi în zi, se vor impune ca nişte factori culturali decisivi
în lupta pe care neamul nostru o duce acolo.

Ah, dacă am avea noi numai jumătate acea posibilitate
de a ne dezvolta, pe care o aveţi d-voastră! D-voastră puteţi
înfiinţa şcoli primare româneşti cîte vreţi, -la noi s-au
închis în ultimii ani mai multe sute de şcoli româneşti, iar
cele care au rămas în funcţiune gem sub povară omorîtoare
a unei limbi străine care ni se impune cu forţa într-o măsură
exorbitantă. D-voastră dacă Veţi voi în adevăr, puteţi româniza
patru şcoli secundare, care sînt aproape suficiente pentru
numărul d-voastră, - noi abia putem susţine pentru un
număr de cincisprezece ori mai mare ca al d-voastră, patru
licee românesti mici si sărace. D-voastră aveti un număr
de profesori ~niversita;i care servesc pe faţă şi cu demnitate
interesele culturii româneşti, - noi sîntem cu desăvîrşire
lipsiţi de aşa ceva. D-voastră aveţi « Fondul religionar », de
care trebuie să voiţi a Vă folosi, noi n-avem decît « sărăcia
şi nevoile şi neamul ».

Credeţi-mă, nu depărtarea de la Sibiu la Cernăuţi mă
face să văd astfel lucrurile, ci însăşi realitatea. D-voastră
aveti atitea si atitea lucruri bune si sinteti acolo atitia oameni

, J '"

328



de iniţiativă - Vă lipseşte doar încrederea în forţele proprii
pentru ca lucrurile să ia o dezvoltare sănătoasă rapidă.

Oricît de multe si de întemeiate critici Vi s-ar aduce -
mă gîndesc la articolele din « Luceafărul » ale prietenului
meu Gheorghe Stoica -, pe mine n-o să mă poată convinge
nimeni că D-voastră, peste un sfert de milion de români,
Veţi muri - afară doar de cazul cînd înşivă aţi voi-o aceasta -,
ceea ce nimeni nu poate presupune.

Dacă d-voastră ne-aţi cunoaşte mai deaproape pe noi
cei din Ardeal, aţi ajunge să Vă convingeţi mai întîi despre
puterea care zace în d-voastră înşivă şi n-aţi vorbi despre
noi într-o formă dispreţuitoare pentru d-voastră. Cunoscînd
mai bine necazurile noastre, Vi s-ar întări voinţa - acea
putere fără de care nu există nicăieri biruinţă.

Vă rog să primiţi aceste cuvinte ca mărturisirile unui
frate, care îşi face remuşcări că nu Vă cunoaşte mai bine,
dar care, în schimb, se oferă a Vă face orice servicii i-ati cere.

Al d-voastră sincer stimător '

Dr. Onisifor Ghibu
Sibiu, 15 ianuarie 1913.

1 In legătură cu relaţiile pe care le-a stabilit cu oamenii de şcoală
din Bucovina, a se vedea: O. Ghibu, Pentru o pedagogie românească, E.D.P.,
1977, p. 74-89. «Aeţiunea de naţionalizare ~ la care se referă el are sensul
de orientare în sens naţional-cultural a predăr .


